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第一板块　教材知识梳理 ００１　　　　

第一板块　教材知识梳理

第一章 数　与　式

第１课时　实　　数

目 标 锁 定

考纲要求 备考指津

１了解有理数、无理数和实数的概念，知道实数与数轴上的点一一对应．

２借助数轴理解相反数和绝对值的意义，会求一个数的相反数、倒数与绝对值．

３了解平方根、算术平方根、立方根的概念，会用根号表示数的平方根、立方根．

４了解科学记数法、近似数的概念，能按要求用四舍五入法求一个数的近似值，在解决实际问题

中，能用计算器进行近似计算，并按问题的要求对结果取近似值．

５熟练掌握实数的运算，会用各种方法比较两个实数的大小．

实数是中学数学重要的基础知

识，中考中多以选择题、填空题

的形式出现，实数的运算主要

是由二次根式、三角函数、幂等

组成的混合算式的计算，常以

计算或化简题出现，是多年中

考常见的命题形式．

基 础 梳 理

知识点一 正数与负数

在同一个问题中，分别用正数和负数表示具有

　　　　意义的量．

　　特别地，０既不是正数也不是负数，０是正数与负

数的分界．０不仅可以表示一个数，还可以表示一个

基准，比如０℃是表示一个确定的温度．

知识点二 实数

（１）实数的分类

　　实数

有理数

整数

正整数

０烅

烄

烆负整数

　　　
正分数

烅
烄

烆

烅

烄

烆

负分数

　　　
正无理数

烅
烄

烆

烅

烄

烆
















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 负无理数
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００２　　　　 中考档案　数学　宁夏专版

　　（２）实数与数轴上的点的关系：实数与数轴上的

点　　　　　　　，即每一个实数都可以用数轴上的

一个点来表示；反过来，数轴上的每一个点都表示一

个实数．

　　（３）无理数的几种表现形式：①带根号的：如槡２，

３

槡５， 槡－ ２等开方开不尽的数；又如槡６＋３，槡１２－
３

槡２

也属于带根号的无理数；但要注意不是任何带根号的

数都是无理数，如槡９，－
３

槡２７就是有理数；② 带圆周率

π的：如２π，π－３等是无理数；③人为构造的：如１．１２１

１２１１１２…；④大多数三角函数值：在我们学习过的正弦、

余弦和正切三种锐角三角函数中，除了结果等于１和

０．５的几个三角函数外，其余的全是无理数，即除了

ｓｉｎ３０°，ｃｏｓ６０°，ｔａｎ４５°这三个外，其余的都是无理数．

知识点三 几个基本概念

（１）相反数：犪的相反数是　　　　　　；数轴上

表示相反数的两个点关于　　　　　　对称，到原点

的距离相等．

　　（２）绝对值：数轴上表示一个数的点到　　　　

　　，叫做这个数的绝对值；数犪的绝对值记作｜犪｜．

一个正数的绝对值是它　　　　；一个负数的绝对值

是它的　　　　；０的绝对值是０．

　　（３）倒数：乘积为　　　　的两个数互为倒数，特

别地，　　　　没有倒数．

知识点四 科学记数法和近似数

（１）科学记数法：把一个数表示成　　　　的形

式（其中１≤犪＜１０，狀是整数），这种记数法叫做科学

记数法．

（２）近似数：在许多情况下，很难取得准确数，或

者不必使用准确数．对准确数进行估计，与其接近的

数就是这个数的近似数．一个近似数，四舍五入到哪

一位，就说它精确到哪一位．

知识点五
平方根、算术平方根、立方根的

概念和性质

（１）平方根：若狓２＝犪（犪≥０），则狓叫做犪的　　

　　，记作　　　　．

　　（２）算术平方根：正数犪的　　　　平方根叫做

犪的算术平方根，０的算术平方根是　　　　．当犪＞０

时，犪的算术平方根记作　　　　．

　　（３）立方根：如果狓
３＝犪，那么狓叫做犪 的立方

根，记作　　　　．正数的立方根是　　　　数；负数

的立方根是　　　　数；０的立方根是　　　　．任

何一个实数有并且只有一个立方根．

　　（４）槡犪是犪的平方根，则有（槡犪）
２＝　　　　．

　　（５）
３

槡犪是犪的立方根，则有（
３

槡犪）
３＝　　　　．

知识点六 ０指数幂、负整数指数幂

（１）０指数幂犪０＝　　　　（犪≠０）．

（２）负整数指数幂犪－狀＝
１

（　　　　）
（犪≠０，狀为

正整数）．

知识点七 实数的运算

（１）实数大小的比较（此处只列举最简单和常用

的）．

　　①数轴法：在数轴上表示的两个点中，右边的点

表示的数　　　　左边的点表示的数．

　　②绝对值法：两个正数比较大小，绝对值大的正数

　　　　　；两个负数比较大小，绝对值大的负数反

而　　　　　．

　　③求差法：设犪，犫为任意实数，若犪－犫＞０，则

　　　　；若犪－犫＜０，则　　　　；若犪－犫＝０，则　

　　　．

　　（２）几种运算：加减法、乘除法、乘方和开方，其中

开方包括开平方和开立方
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第一板块　教材知识梳理 ００３　　　　

典 题 诠 释

－２０１０的相反数是 （　　）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ．２０１０ Ｂ．－２０１０

Ｃ．
１

２０１０
Ｄ．－

１

２０１０

Ａ

互为相反数的两个数只有符号不同，绝对

值是相同的，不要与倒数的概念混淆了．

（２０１０·宁夏）把６１万用科学记数法可表示为

（　　）

Ａ．６．１×１０４ Ｂ．６．１×１０５

Ｃ．６．０×１０５ Ｄ．６１×１０４

６１万＝６１００００＝６．１×１０５．

Ｂ

科学记数法的表达式为犪×１０狀，犪是有且只

有一位整数，而狀是比原数的整数位数少１，有时还要

注意单位的换算．

（２０１２·宁夏）计算：槡２２·ｓｉｎ４５°－（－２０１２）°－

｜ 槡１－ ２｜＋ －（ ）１２
－２

原式 槡＝２２×
槡２
２
－１－（槡２－１） 槡＋４＝６－ ２

正确理解零指数幂、负整数幂、绝对值的概

念是关键．任何非零实数的零指数幂都等于 １；

犪－狀＝
１

犪狀
，特殊角的三角函数值也是实数运算中考查

的内容之一．

如图，数轴上犃，犅两点分别对应实数犪，犫，则下

列结论正确的是 （　　）

Ａ．犪＋犫＞０ Ｂ．犪犫＞０

Ｃ．犪－犫＞０ Ｄ．｜犪｜－｜犫｜＞０

由题意可知：０＜犪＜１，犫＜－１，而且｜犪｜＜｜犫｜，

从而可知Ｃ正确．

Ｃ

仔细观察数轴上的点所表示的实数的大小

是解决本题的关键．一个实数的绝对值，就是数轴上

表示这个数的点到原点的距离．

比较下列两个数的大小：槡５－１
２

与０．５．

可以采用作差法解答．

∵
槡５－１
２

－０．５＝
槡５－１
２

－
１

２
＝
槡５－２
２

，

槡∵ ５＞２， 槡∴ ５－２＞０，

∴
槡５－２
２

＞０，∴
槡５－１
２

＞０．５．

比较两个数（或式）的大小的方法较多，在

平时学习中要善于认真总结实数的各种比较方法，要

明确应用条件及适用范围．如：“差值比较法”用于比

较任何两数的大小，而“商值比较法”只适用于比较两

个正数大小，还有“平方法”“倒数法”等，要依据数值

特点确定合适的方法．

估计槡８８的大小范围 （　　）

Ａ．在９．１～９．２之间

Ｂ．在９．２～９．３之间

Ｃ．在９．３～９．４之间

Ｄ．在９．４～９．５之间

如果使用计算器进行估算，可得槡８８≈９．３８０８，

非常容易地找出选项Ｃ；在中考里，一般不允许使用计

算器．如果不使用计算器，我们可以采用“夹逼”的数学

方法估算它的范围．①估算出槡８８最高位（即个位）的

范围：因为８１＜８８＜１００，所以槡８１＜槡８８＜槡１００，即

９＜槡８８＜１０；②估算下一位（即十分位）数字的范围：

∵９．２２ ＝８４．６４＜８８， 槡∴ ８８ ＞９．２；∵９．３
２
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００４　　　　 中考档案　数学　宁夏专版

８６．４９＜８８， 槡∴ ８８＞９．３；∵９．４
２＝８８．３６＞８８， 槡∴ ８８

＜９．４．故槡８８的大小范围应在９．３～９．４之间，故选Ｃ．

Ｃ

从上面的两种解法，可以看出计算器的强

大功能，所以说，在进行复杂运算时，我们要善于运用

现代工具解决问题，但是也不能忽视数学的一些基本

思想方法和算理（即推理计算的依据和道理）
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．

素 能 训 练

一、选择题

１．（２０１２·南安）６４的平方根是 （　　）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ．４ Ｂ．８

Ｃ．－８ Ｄ．±８

２．点犃在数轴上表示＋２，从点犃沿数轴向左平移３

个单位到点犅，则点犅所表示的实数是 （　　）

Ａ．３ Ｂ．－１

Ｃ．５ Ｄ．－１或３

３．下列运算正确的是 （　　）

槡Ａ． ９＝±３ Ｂ．｜－３｜＝－３

槡Ｃ．－ ９＝－３ Ｄ．－３２＝９

４．（２０１２·黄冈）下列实数中是无理数的是 （　　）

槡Ａ． ４ Ｂ．
３

槡８

Ｃ．π° 槡Ｄ． ２

５．（２０１２·江苏南京）ＰＭ２．５是指大气中直径小于或

等于０．０００００２５ｍ的颗粒物．将０．０００００２５用科学

记数法表示为 （　　）

Ａ．０．２５×１０－３ Ｂ．０．２５×１０－４

Ｃ．２．５×１０－５ Ｄ．２．５×１０－６

６．（２０１０·浙江金华）如图，若犃是实数犪在数轴上对

应的点，则关于犪，－犪，１的大小关系表示正确的是

（　　）

Ａ．犪＜１＜－犪 Ｂ．犪＜－犪＜１

Ｃ．１＜－犪＜犪 Ｄ．－犪＜犪＜１

７．（２０１０·江苏南京）如图，下列各数中，数轴上点犃

表示的可能是 （　　）

Ａ．４的算术平方根 Ｂ．４的立方根

Ｃ．８的算术平方根 Ｄ．８的立方根

８．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．４的平方根是２

Ｂ．将点（－２，－３）向右平移５个单位长度到点

（－２，２）

Ｃ．
３

槡８是无理数

Ｄ．点（－２，－３）关于狓轴的对称点是（－２，３）

二、填空题

９．（２０１２·江苏镇江）
１

２
的倒数是　　　　．

１０．（２０１２·江苏无锡）计算：
３

槡－８＝　　　　．

１１．如果犪与１互为相反数，则｜犪＋２｜等于　　　　．

１２．按照下面所示的操作步骤，若输入狓的值为－２，

则输出的值为　　　　．

输入狓→ 平方 → 乘以３→ 减去５→ 输出

１３．（２０１２·山东威海）计算１０－（ ）１２
２００９

×（－２）２０１０

的结果是　　　　．

１４．若犪，犫为实数，且满足｜犪－２｜＋ －犫槡
２ ＝０，则

犫－犪的值为　　　　　　　　
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第一板块　教材知识梳理 ００５　　　　

１５．若 （犪－３）槡
２＝３－犪，则犪与３的大小关系是　　

　　　　　　．

１６．（２０１２·凉山）对于正数狓，规定犳（狓）＝
１

１＋狓
，例

如：犳（４）＝
１

１＋４
＝
１

５
，犳（ ）１４ ＝

１

１＋
１

４

＝
４

５
，则

犳（２０１２）＋犳（２０１１）＋…＋犳（２）＋犳（１）＋犳（ ）１２ ＋

…＋犳
１（ ）２０１１

＋犳
１（ ）２０１２

＝　　　　　　　　．

三、解答题

１７．（２０１３·宁夏）计算：

（ ）２３
－２

槡－ ２７＋６ｔａｎ３０°－｜槡３－２｜

１８．（２０１０·重庆）计算：

（－１）２０１０－｜－７｜ 槡＋ ９×（槡５－π）
０＋（ ）１５

－１

．

１９．计算：６槡
１

３
－

３

槡２１６＋（ 槡７＋４３）（ 槡２－ ３）２．

２０．计算：－２２＋（ｔａｎ６０°－１） 槡× ３＋ －（ ）１２
－２

－

（－π）
０－｜ 槡２－ ３｜．

２１．已知犪，犫互为相反数，犮，犱互为倒数，犲为非零数，

计算：（槡 槡３－ ２）（犪＋犫）－
１

２
（犮犱）２０１０＋３犲０
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００６　　　　 中考档案　数学　宁夏专版

第２课时　整式及因式分解

目 标 锁 定

考纲要求 备考指津

１能分析简单问题的数量关系，并用代数式表示，会求代数式的值；能根据特定问题找到所需要

的公式，并会代入具体的值进行计算．

２了解整数指数幂的意义和基本性质；了解整式的概念和有关法则，会进行简单的整式加、减、

乘、除运算．

３会推导平方差公式和完全平方公式，会进行简单的计算；会用提公因式法、公式法进行因式

分解．

整式及因式分解主要考查用代

数式表示数量关系，单项式的

系数及次数，多项式的项和次

数，整式的运算，多项式的因式

分解等内容．中考题型以选择

题、填空题为主，同时也会设计

一些新颖的探求型问题．

基 础 梳 理

知识点一 同类项的有关概念

（１）同类项：所含　　　相同，并且相同字母的　

　　也相同的项叫做同类项，几个常数项也是同类项．

（２）合并同类项：把多项式中的同类项合并成一

项，即把它们的　　　　作为新的系数，而　　　　

不变，叫做合并同类项．

知识点二 去括号法则

（１）括号前面是“＋”号，把括号和它前面的“＋”

号去掉，原来括号里的各项　　　　符号．

　　（２）括号前面是“－”号，把括号和它前面的“－”

号去掉，原来括号里的各项　　　　符号．

　　（３）整式的加减：几个整式相加减，通常把每一个

整式括起来，再用加减号连接，然后　　　　　　　，

　　　　　　　　　．

知识点三 整式加减法法则

一般地，几个整式相加减，如果有括号就先　　

　　，然后　　　　　　．

知识点四
幂的运算性质

（注意逆运算同样成立）

（１）犪犿·犪狀＝　　　　（犿，狀都是正整数）．

　　（２）（犪
犿）狀＝　　　　（犿，狀都是正整数）．

　　（３）（犪犫）
犿＝　　　　（犿是正整数）．

　　（４）犪
犿÷犪狀＝　　　（犿，狀都是正整数，犪≠０）．

　　（５）犪
０＝　　　　（犪≠０）．

知识点五 整式乘法法则

（１）单项式与单项式相乘，把它们的　　　　　、

　　　　分别相乘，对于只在一个单项式里含有的字

母，则连同它的指数作为积的　　　　
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第一板块　教材知识梳理 ００７　　　　

　　（２）单项式乘以多项式：犪（犫＋犮）＝　　　　．

　　（３）多项式乘以多项式：（犪＋犫）（犮＋犱）＝　　　．

知识点六 整式除法法则

（１）单项式相除，把系数与同底数幂分别相除作

为商的　　　　，对于只在被除式里含有的字母，则

连同它的指数作为商的　　　　．

（２）多项式除以单项式：先把这个多项式的每一

项除以这个单项式，再把所得的商　　　　．

知识点七 乘法公式

（１）平方差公式：（犪＋犫）（犪－犫）＝　　　　　　．

　　（２）完全平方公式：（犪±犫）
２＝　　　　　　．

知识点八 因式分解的方法

（１）提公因式法：犿犪＋犿犫＋犿犮＝　　　　　　．

　　（２）公式法：

　　①平方差公式：犪
２－犫２＝　　　　　　　　；

　　②完全平方公式：犪
２±２犪犫＋犫２＝　　　　　
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典 题 诠 释

（２０１０·宁夏）下列运算正确的是 （　　）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ．犪２·犪３＝犪６ Ｂ．犪５÷犪３＝犪２

Ｃ．犪２＋犪３＝犪５ Ｄ．（犪２）３＝犪５

由幂的运算法则知犪２·犪３＝犪５，（犪２）３＝犪６，故Ａ

项、Ｄ项错误；Ｃ项中的两项不是同类项，不能合并，

所以Ｃ项也是错误的；只有Ｂ项正确，故选Ｂ．

Ｂ

幂的运算问题除了注意底数不变外，还要

弄清幂与幂之间的运算是乘、除还是乘方，以便确定

结果的指数是相加、相减还是相乘．

如果单项式－３狓４犪－犫狔
２ 与

１

３
狓３狔

犪＋犫的和也是单

项式，那么这两个单项的积是 （　　）

Ａ．狓６狔
４ Ｂ．－狓３狔

２

Ｃ．－
８

３
狓３狔

２ Ｄ．－狓６狔
４

既然两个单项式的和仍然是单项式，则说明这

两个单项式是同类项，根据同类项的定义可得４犪－犫

＝３，犪＋犫＝２，解方程组即可求出犪＝１，犫＝１．

Ｄ

掌握同类项的概念是解题的关键，同类项

是指所含字母相同，并且相同字母的指数也分别相同

的单项式．

先化简，再求值：（２犪＋１）２－２（２犪＋１）＋３，其中

犪 槡＝ ２．

原式＝４犪２＋４犪＋１－４犪－２＋３＝４犪２＋２．

当犪 槡＝ ２时，４犪
２＋２＝４×（槡２）

２＋２＝１０．

解答整式混合运算的题目，要牢记整式运

算法则和公式．特别注意括号前面是负号，去括号时，

括号里各项符号要变号．

（２０１０·宁夏）把多项式狓３－２狓２＋狓分解因式

结果正确的是 （　　）

Ａ．狓（狓２－２狓）

Ｂ．狓２（狓－２）

Ｃ．狓（狓＋１）（狓－１）

Ｄ．狓（狓－１）２

原式＝狓（狓２－２狓＋１）＝狓（狓－１）２．

Ｄ

因式分解时，先考虑能否提公因式，提取公

因式时，不仅要提取所含字母的公因式，有时也要考

虑系数的提取．然后再看能否用公式继续分解．另外

要特别注意各因式必须分解到不能再分解为止．

如图是用棋子摆成的图案，摆第１个图案需要
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００８　　　　 中考档案　数学　宁夏专版

枚棋子，摆第２个图案需要１９枚棋子，摆第３个图案

需要３７枚棋子，按照这样的方式摆下去，则摆第６个

图案需要　　　　　　　枚棋子，摆第狀个图案需要

　　　　　　　枚棋子．

图案是一圈一圈的，可以根据每圈中棋子的个

数得出规律．第１个图案需要的棋子枚数为１＋６＝７，

第２个图案需要的棋子枚数为１＋６＋１２＝１９，第３个

图案需要的棋子枚数为１＋６＋１２＋１８＝３７，…，由此

规律可得第６个图案需要的棋子枚数为１＋６＋１２＋

…＋６×６＝１２７，第狀个图案需要的棋子枚数为１＋６

＋１２＋…＋６狀＝１＋６×（１＋２＋…＋狀）＝１＋６×

狀（狀＋１）

２
＝３狀２＋３狀＋１．

１２７　３狀
２＋３狀＋１

探索规律题一般要把各个数与次序之间建

立一定的函数关系式，也就是要建立每个数与正整数

１，２，３，４，…之间的对应关系．要注意一般与特殊的

转化
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素 能 训 练

一、选择题

１．（２００９·宁夏）下列运算正确的是 （　　）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ．犪３·犪４＝犪１２

Ｂ．（－６犪６）÷（－２犪２）＝３犪３

Ｃ．（犪－２）２＝犪２－４

Ｄ．２犪－３犪＝－犪

２．下列运算正确的是 （　　）

Ａ．（犿－狀）２＝犿２－狀２

Ｂ．犿－２＝
１

犿２
（犿≠０）

Ｃ．犿２·狀２＝（犿狀）４

Ｄ．（犿２）４＝犿５

３．化简：（犪＋１）２－（犪－１）２ 等于 （　　）

Ａ．２ Ｂ．４

Ｃ．４犪 Ｄ．２犪２＋２

４．（２０１０·山东威海）已知犪－犫＝１，则犪２－犫２－２犫的

值为 （　　）

Ａ．４ Ｂ．３

Ｃ．１ Ｄ．０

５．如图，边长为（犿＋３）的正方形纸片剪出一个边长

为犿 的正方形之后，剩余部分又剪拼成一个矩形

（不重叠无缝隙），若拼成的矩形一边长为３，则另

一边长是 （　　）

Ａ．２犿＋３ Ｂ．２犿＋６

Ｃ．犿＋３ Ｄ．犿＋６

６．下列分解因式正确的是 （　　）

Ａ．２狓２－狓狔－狓＝２狓（狓－狔－１）

Ｂ．－狓狔
２＋２狓狔－３狔＝－狔（狓狔－２狓－３）

Ｃ．狓（狓－狔）－狔（狓－狔）＝（狓－狔）
２

Ｄ．狓２－狓－３＝狓（狓－１）－３

７．把狓２＋３狓＋犮因式分解得狓２＋３狓＋犮＝（狓＋１）（狓

＋２），则犮的值为 （　　）

Ａ．２ Ｂ．３
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第一板块　教材知识梳理 ００９　　　　

８．已知犿是一个整数，若狓２＋犿狓＋２５是一个完全平

方式，则犿的值是 （　　）

Ａ．２０ Ｂ．１０

Ｃ．±２０ Ｄ．±１０

９．（２０１２·苏州）若３×９犿×２７犿＝３２１，则犿的值是

（　　）

Ａ．３ Ｂ．４

Ｃ．５ Ｄ．６

二、填空题

１０．（２００９·宁夏）分解因式：犿３－犿狀２＝　　　　．

１１．计算：３狓３· －
１

９
狓（ ）２ ＝　　　　；－（－２犪２）４＝

　　　　．

１２．若多项式４犪２＋犕 能用平方差公式分解因式，则

单项式犕＝　　　　．（写出一个即可）

１３．（２０１０·宁夏）矩形窗户上的装饰物如图所示，它

是由半径均为犫的两个四分之一圆组成，则能射

进阳光部分的面积是　　　　．

１４．若２狓＝３，４狔＝５，则２狓－２狔的值为　　　　．

１５．在边长为犪的正方形纸片中剪去一个边长为犫的

小正方形（犪＞犫）（如图①），把余下的部分沿虚线

剪开，拼成一个矩形（如图②），分别计算这两个图

形阴影部分的面积，可以验证的乘法公式是　　

　　．（用字母表示）

１６．（２０１０·江苏常州）若实数犪满足犪２－２犪＋１＝０，

则２犪２－４犪＋５＝　　　　．

１７．（２０１０·湖北荆州）用围棋子按下面的规律摆图

形，则摆第狀个图形需要围棋子的枚数是　　　

　　　　　．

三、解答题

１８．（２０１２·江苏宿迁）求代数式（犪＋２犫）（犪－２犫）＋（犪

＋２犫）２－４犪犫的值，其中犪＝１，犫＝
１

１０
．

１９．（２０１１·西宁中考）给出三个整式犪２，犫２ 和２犪犫．

（１）当犪＝３，犫＝４时，求犪２＋犫２＋２犪犫的值；

（２）在上面的三个整式中任意选择两个整式进行

加法或减法运算，使所得的多项式能够因式分解．

请写出你所选的式子及因式分解的过程
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００１０　　　 中考档案　数学　宁夏专版

２０．（２０１２·广东）观察下列等式：

第１个等式：犪１＝
１

１×３
＝
１

２
× １－（ ）１３ ；

第２个等式：犪２＝
１

３×５
＝
１

２
×
１

３
－（ ）１５ ；

第３个等式：犪３＝
１

５×７
＝
１

２
×
１

５
－（ ）１７ ；

第４个等式：犪４＝
１

７×９
＝
１

２
×
１

７
－（ ）１９ ；

…

请解答下列问题：

（１）按以上规律列出第５个等式：犪５＝　　　　＝

　　　　　　　　　　　　；

（２）用含狀的代数式表示第狀个等式：犪狀＝　　　

　＝　　　　　　　　　　（狀为正整数）；

（３）求犪１＋犪２＋犪３＋犪４＋…＋犪１００的值．

２１．（２０１１·浙江衢州）有足够多的长方形和正方形的

卡片，如下图：

（１）如果选取１号、２号、３号卡片分别为１张、２

张、３张，可拼成一个长方形（不重叠无缝隙）．

请画出这个长方形的草图，并运用拼图前后面

积之间的关系说明这个长方形的代数意义．

（２）小明想用类似的方法解释多项式乘法（犪＋３犫）

（２犪＋犫）＝２犪２＋７犪犫＋３犫２，那么需用２号卡片

　　　　张，３号卡片　　　　张
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第一板块　教材知识梳理 ００１１　　　

第３课时　分　　式

目 标 锁 定

考纲要求 备考指津

１了解分式、最简分式、最简公分母的概念，能利用分式的基本性质进行约分、

通分．

２能根据分式的加、减、乘、除的运算法则解决计算、化简、求值等问题，并掌握分

式有意义、无意义和值为零的约束条件．

３会进行简单的分式加、减、乘、除之间的混合运算．

中考中重点考查分式有意义、分式的值为零

的条件，分式的运算、化简、求值的方法和技

巧．命题多以选择题、填空题或化简求值的形

式出现．

基 础 梳 理

知识点一
分式的值为０、分式有意义及无

意义的条件

（１）分式的值为０：分式的值为０，需满足两个条

件，一是分母的值　　　　，二是分子的值　　　　，

这两个条件缺一不可．

　　（２）分式有无意义：分式中的字母的取值使分母

　　　　，分式无意义；要使分式有意义，需满足分式

里的分母的值　　　　．

知识点二 分式的基本性质及其应用

（１）分式的基本性质：分式的分子与分母同乘（或

除以）一个不等于０的整式，分式的值　　　　．

　　（２）约分：把分式的分子与分母的　　　　约去，

叫做分式的约分．

　　（３）最简分式：分子与分母没有　　　　的分式，

叫做最简分式．

　　（４）通分：把异分母的分式化为　　　　分式的

过程，叫做通分．

　　（５）最简公分母：各分母所有因式的　　　　次

幂的积叫做几个分式的最简公分母．求最简公分母的

一般方法是：如果各分母都是单项式，那么最简公分

母就是各系数的最小公倍数和所有字母的　　　　

次幂的乘积；如果各分母都是多项式，就要先把它们

　　　　，然后把各个因式当作一个字母，再按照单

项式求最简公分母的方法处理．

知识点三 分式的运算

（１）分式乘法：
犪
犫
·犮
犱
＝　　　　．

　　（２）分式除法：
犪
犫
÷
犮
犱
＝
犪
犫
·　　　　＝

犪犱
犫犮
．

　　（３）分式的乘方：
犪（ ）犫

狀

＝　　　　（其中狀为正

整数）．

　　（４）分式的加减法：同分母的分式相加减：
犪
犮
±

犫
犮
＝　　　；异分母的分式相加减：

犪
犫
±
犮
犱
＝
犪犱
犫犱
±

犫犮
犫犱
＝　　　　，计算结果要化成最简分式
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００１２　　　 中考档案　数学　宁夏专版

典 题 诠 释

若 ｜狓｜－１

狓２＋２狓－３
的值为零，则狓的值是 （　　）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ．±１ Ｂ．１

Ｃ．－１ Ｄ．不存在

当分式的分子是零、分母不是零时分式的值为

零，当｜狓｜－１＝０时，狓＝±１，而狓＝１时，分母狓
２＋

２狓－３＝０，分式无意义，所以狓＝－１．

Ｃ

在判断分式的值为零时，在注意分子为零

的同时，一定不能忘了同时分母不能为零．

下列运算中，错误的是 （　　）

Ａ．
犪
犫
＝
犪犮
犫犮
（犮≠０）

Ｂ．
－犪－犫
犪＋犫

＝－１

Ｃ．
０．５犪＋犫
０．２犪－０．３犫

＝
５犪＋１０犫
２犪－３犫

Ｄ．
狓－狔
狓＋狔

＝
狔－狓

狔＋狓

根据分式的基本性质可知 Ａ项、Ｂ项、Ｃ项正

确．Ｄ项中
狓－狔
狓＋狔

＝
－（狔－狓）

狓＋狔
＝－
狔－狓

狔＋狓
．

Ｄ

应用分式的基本性质时，要注意“都”与“同”

这两个字的含义，避免犯只乘分子或分母的错误．

化简：犿
２－４犿狀＋４狀２

犿２－４狀２
＝　　　　．

犿２－４犿狀＋４狀２

犿２－４狀２
＝

（犿－２狀）２

（犿－２狀）（犿＋２狀）
＝
犿－２狀
犿＋２狀

．

犿－２狀
犿＋２狀

（１）分式约分的步骤：①找出分式的分子与

分母的公因式，当分子、分母是多项式时，要先把分式

的分子与分母分解因式；②约去分子与分母的公因式．

（２）通分的关键是确定最简公分母．求最简公分

母的方法是：①将各个分母分解因式；②找各分母系

数的最小公倍数；③找出各分母中不同的因式，相同

因式中取次数最高的，满足②③的因式之积为各分式

的最简公分母．

先化简，再求值：狓
狓＋２

－
狓２＋２狓＋１
狓＋２

÷
狓２－１
狓－１

，其中狓

槡＝３－２．

原式＝
狓
狓＋２

－
（狓＋１）２

狓＋２
· 狓－１
（狓＋１）（狓－１）

＝
狓
狓＋２

－
狓＋１
狓＋２

＝
－１

狓＋２
，

将狓 槡＝ ３－２代入，得原式＝
－１

槡３－２＋２
＝－
槡３
３
．

在化简分式的过程中，要注意对分式的分

子、分母进行因式分解，然后简化运算，再运用四则运

算法则进行求值计算．分式混合运算的顺序是先乘

方，后乘除，最后加减，有括号的先算括号内的，其乘

除运算归根到底是乘法运算，实质是约分，分式加减

实质是通分，结果要化简．

先化简，再求值： 犿－狀

犿２－２犿狀＋狀２
－
犿狀＋狀２

犿２－狀（ ）２ ·

犿狀
狀－１

，其中犿 槡＝２２，狀 槡＝ ２．

本题应该先算括号里分式的减法，由于两个分

式都能化简，所以需要把括号里的两个分式先化简，

再运算．

原式＝
犿－狀
（犿－狀）２

－
狀（犿＋狀）

（犿＋狀）（犿－狀［ ］）· 犿狀狀－１
＝

１

犿－狀
－
狀
犿－（ ）狀 · 犿狀

狀－１

＝
１－狀
犿－狀

· 犿狀
狀－１

＝－
犿狀
犿－狀

．

∵犿 槡＝２２，狀 槡＝ ２，

∴原式＝－
槡 槡２２× ２

槡 槡２２－ ２
＝－

槡 槡２２× ２

槡２
槡＝－２２
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